

出埃及記要道略解 第六講

我們讀出埃及記第四章 22 至 31 節：「你要對法老說：『耶和華這樣說：以色列是我的兒子，我的長子。我對你說過，容我的兒子去，好事奉我，你還是不肯容他去。看哪，我要殺你的長子。』」

摩西在路上住宿的地方，耶和華遇見他，想要殺他。西坡拉就拿一塊火石，割下他兒子的陽皮，丟在摩西腳前，說：『你真是我的血郎了。』這樣耶和華才放了他。西坡拉說：『你因割禮就是血郎了。』

耶和華對亞倫說：『你往曠野去迎接摩西。』他就去，在神的山遇見摩西，和他親嘴。摩西將耶和華打發他所說的言語和囑咐他所行的神蹟，都告訴了亞倫。摩西、亞倫就去招聚以色列的眾長老。亞倫將耶和華對摩西所說的一切話訴說了一遍，又在百姓眼前行了那些神蹟，百姓就信了。以色列人聽見耶和華眷顧他們，鑒察他們的困苦，就低頭下拜。」

神要人做祂的兒子

聖經裡一個最重要的道理，我們在這裏也看出來，就是神要人做祂的兒子。神當初造人，要讓人做祂的兒子。我們知道神造亞當是預備讓他做兒子的。這是一個大題目，聖經中最重要的題目。

在路加福音第三章 38 節，那裏有一個人的家譜。從耶穌一直回溯到亞當，說誰是誰的兒子、誰是誰的兒子……這是一個家譜；「以挪士是賽特的兒子，塞特是亞當的兒子，亞當是神的兒子。」所以神當初造亞當是要他做兒子的。

罪從一人入了世界

可是後來亞當上了魔鬼的當。神給他自由意志，讓他在伊甸園來選擇所吃的果子。其實在伊甸園當中有兩棵樹，一顆叫生命樹，一顆叫分別善惡樹。神下了一個命令說：「只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死。」（創世記第二章 17 節）。

這已經很清楚了，你不要吃分辨善惡樹上的果子。園中各樣樹上的果子你可以隨意吃。當時生命樹就擺在面前，要是亞當順手就吃了生命樹的果子，那就好了。因為吃了生命樹的果子，就是永遠活著，做神的兒子。結果魔鬼就讓他不要吃生命樹的果子，就引誘夏娃吃分別善惡樹的果子，而且把那個果子說得特別好，悅人的眼目啦、有智慧像神，能明白善惡啦。其實這都是魔鬼的詭計。

人就上了當，吃了分別善惡樹的果子，死就來了。「……罪是從一人入了世界，死又是從罪來的；於是死就臨到眾人，因為眾人都犯了罪。」（羅馬書第五章 12 節）撒但就把罪弄到人的身上，種在人的肉體裏。罪來了，死也就來了。人不能做神的兒子，神不能要許多死兒子，因為神是永遠活著的神。永活的父不能要許多的死兒子，對不對？

這世界與那世界

在路加福音第二十章 34 至 35 節，這裏就有一段話非常清楚，也把宇宙的奧秘告訴我們。「耶穌說：『這世界的人有娶有嫁，惟有算為配得那世界……』」這是一個奧秘，我們人住在「這世界」，僅僅懂得「這世界」，其實神還有「那世界」。「那世界」是什麼？是永世，不是這個物質世界。所以在希伯來書第二章 5 節說：「我們所說將來的世界……」這也是聖經裏所說的「新天新地」。現在的這個叫「舊天舊地」，就是「這世界」。將來有一個「新天新地」，是「那世界」。「這世界」是暫時的，有時間性的。「那世界」是永遠的，所以那個叫永世，這個叫今世。所以主耶穌說：「惟有算為配得那世界，與從死裏復活的人，也不娶也不嫁，因為他們不能再死……既是復活的人，就為神的兒子。」（路加福音第二十章 35 至 36 節）

做神兒子的條件

做神的兒子這裏有幾個條件，一定是不能再死，一個是也不娶也不嫁。可要是也不娶也不嫁，就沒有子孫了。所以人必須先到這世界來，要有娶有嫁，生養眾多，遍滿地面，神好從這世界召許多的兒子進到榮耀裏。這也是一個奧秘，所以神造人，是為了要讓人做兒子。我們弟兄姊妹們一定要懂，這是神（天父——我們的父神）的旨意。

祂造人的目的就是要讓人做祂的兒子，但是怎麼樣才能做神的兒子？得不能再死，要永遠活著，而且沒有罪，要成為聖潔。所以一個基督徒要聖潔。人「非聖潔沒有人能見主」（希伯來書第十二章 14 節）。要永生，所以基督徒信耶穌得永生，得永生就是要做神的兒子。因為神是

永生的、永遠活著的。所以在聖經裏一個主要的題目就是神要許多的兒子。這有一些原理我還要解釋一下。

認識偉大豐富全能的神

當初神沒有創造宇宙、萬有的時候，祂不需要兒子。因為那個時候什麼都沒有，宇宙中什麼都沒有。後來神有一個計畫。要把祂裏面一切的豐盛都彰顯出來（都顯明出來）。神是自隱的，聖經裏說神是自隱的神，在以賽亞書第四十五章15節說：「救主以色列的神啊，祢實在是自隱的神。」原來神是自隱的（是隱藏的）。

在無始的永遠（一切沒有開始以前的永遠）裏，在沒有天地萬物以前，很遙遠的時候，神是自我存在，祂是自有的、永有的。神不光自我存在，祂還是大的。聖經上說：「耶和華本為大，該受大讚美，其大無法測度。」（詩篇第一百四十五篇3節）神是一個非常大的神。神不只大，神還是個靈。耶穌在約翰福音第四章24節說：「神是個靈（或無『個』字）……」神是靈。

神那麼大，神是自隱的，神自我存在，此外那個時候什麼都沒有。那麼這位神裏面包羅萬有。比如：詩篇第六十二篇11節說，「神說了一次、兩次，我都聽見，就是能力都屬乎神。」無窮大的神裏面都是能力、能量。神有多大，祂的能力就有多豐富。所以神是無窮大，神的能力也是無窮大。神有無窮之生命的大能。神是能力的總源頭。這麼大一個靈，這麼大一位神，裏面都是能，都是靈。

詩篇第六十二篇12節說，「主啊，慈愛也是屬乎你……」神裏面又滿了愛，所以神裏面都是愛。神是靈，神裏面滿了能力，神裏面滿了愛，神裏面又滿了生命。詩篇第三十六篇9節說，「……在你那裏有生命的源頭，在你的光中，我們必得見光。」所以神就是生命的源頭，祂裏面滿有生命。除了這些以外，神裏面還滿了智慧，神是智慧的源頭。「深哉，神豐富的智慧和知識！」（羅馬書第十一章33節）神裏面滿了智慧和知識。所以現在人類的知識都是神慢慢地藉著靈，感動人傳出來的。所以詩篇第十九篇1節說，「諸天述說神的榮耀；穹蒼傳揚祂的手段。這日到那日發出言語；這夜到那夜傳出知識。」所以知識都是神在靈裏感動人，讓人慢慢地把祂裏面豐富的知識，一部分傳出來。人有知識並不是人的，乃是靈感動人才得著的。所以我們說靈機一動，知識就有了。

神是這麼大的一位神，祂是一個靈，是看不見的，祂有也等於沒有。所以中國哲學家老子就說，「無無生有有」，意思是說原來好像什麼都沒有，其實祂蘊藏一切的萬有，後來就生出「有」來。這個是非常科學的說法，正是聖經的解釋。神原來是自隱的，誰也看不見，但是祂大，祂是靈，祂裏面蘊藏著一切知識智慧、愛、能力、生命，都在祂裏面藏著。

神創造萬有

神要把這一切都表明。神是自隱的，從自隱的要變成顯明的，怎麼辦？神就開始要創造萬有，祂就用祂的能力創造諸世界、諸宇宙。「我們因著信，就知道諸世界（諸宇宙）是藉神（的）話造成的，這樣，所看見的，並不是從顯然之物造出來的。」這是希伯來書第十一章3

節告訴我們的。那麼藉著什麼？藉著能力。那麼能力是誰？是耶穌基督，耶穌基督就是神的能力、智慧、生命，一切都在祂裏面，從祂裏面釋放出來。

子從父出來，帶著這一切的能量、一切的智慧、一切的生命、一切的愛，就發表了。所以「太初有道」，主耶穌就是太初從神懷裏出來的獨生子，一發表，就把神裏面的能量、神裏面的智慧、神裏面的這一切豐盛就都發表出來。這一發表就創造諸天、宇宙、穹蒼、萬有。這一下「諸天訴說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段。」（詩篇第十九篇1節）「你們要讚美耶和華，在神的聖所讚美祂，在祂顯能力的穹蒼讚美祂。」（詩篇第一百五十篇1節）宇宙、穹蒼就把神的能力彰顯出來。神就用能力創造大地，創造諸天、萬有、一切的日月星辰。凡是物質的都是神的「能」所創造的。

愛因斯坦就發現了這個原理，就設了一個律叫做「質能互變律」 $E=mc^2$ 。一切的物质都是「能」組合起來。神用祂的能力創造了物質，物質就組合成大地、穹蒼。日月星辰都是這些物質。

神要兒子來承受基業

神創造了這些以後，這就產生一個問題。這些東西必須要有管理，必須有人來承當，所以神要兒子。就好像我們一個人，若沒有家，那我們不需要後事。我們什麼都沒有，那有兒有女也沒用，是不是？還是苦哈哈。等到我們有兒、有女，我們必須要有產業。所以當我們一輩子勞苦積蓄了很多的產業，我們就想兒女了，一定要有兒女，要有繼承人，我勞苦所得要交給誰呢？

這是我們人之常情。神也是一樣的。天上的神，當祂創造諸天、宇宙、穹蒼、萬有之後，祂需要兒子，祂需要許多的兒子。所以在希伯來書第二章5節，那一段就說明神要「許多的兒子進榮耀裏去」，因為祂有一個東西要給他們管。

神沒有創造之前不需要，那麼創造萬有之後就需要。希伯來書第二章5節：「我們所說將來的世界，神原沒有交給天使管轄。但有人在經上某處證明說：『人算什麼，你竟顧念他？世人算什麼，你竟眷顧他？你叫他比天使微小一點（或作『你叫他暫時比天使小』），賜他榮耀、尊貴為冠冕，並將你手所造的都派他管理。』」祂原來什麼都沒有造，祂不需要人管理。等到一創造，祂把自己的能力、智慧、生命、愛，都顯明出來了，創造諸天、宇宙、萬有了，祂就需要人管理了。祂要叫誰管理？就是人。

「叫萬物都服在他的腳下。既叫萬物都服他，就沒有剩下一樣不服他的。只是如今我們還不見萬物都服他，惟獨見那成為比天使小一點的耶穌，（或作『唯獨見耶穌暫時比天使小』），因為受死的苦，就得了尊貴、榮耀為冠冕，叫祂因著神的恩，為人人嘗了死味。原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去，使救他們的元帥因受苦難得以完全，本是合宜的。」（希伯來書第二章8至10節）所以底下就說了，耶穌基督道成肉身，祂是太初的道，是萬物所屬、萬物所本的，來到地上，要領許多的兒子進榮耀裏。所以神要許多的兒子，神是神父。這個父必須要有兒子才能叫父，假如一個人沒有兒子，他不能叫父。那麼神是聖天父，祂要許多的兒子，因為祂的產業太大了，祂手所造的太多了。諸天、宇宙、穹蒼、萬有，這些東西，祂需要許多的兒子去替祂承受。

兒子們的兩個任務：事奉和承受產業

我們讀出埃及記第四章，神還有一個意思也說明：神要祂的兒子去事奉祂。所以做兒子的有兩件事情，一個是承受產業，一個是事奉神。事奉和承受產業，這兩個是聖經整個的題目，因為這是做兒子必須的。我們將來要詳細地解釋這聖經。

神把以色列人從埃及帶出來，訓練他們，讓他們在曠野四十年，讓他們舊人都死掉，新人都起來，然後帶他們進到迦南，流奶與蜜之地，讓他們承受產業。所以這都把神的心意顯明出來了，神要把產業分給他們。所以親愛的弟兄姊妹們，我們是神的兒女，我們是承受產業的。不過不是現在，是將來。所以在彼得前書第一章就說，「……藉耶穌基督從死裏復活，重生了我們，叫我們有活潑的盼望，可以得著不能朽壞、不能玷污、不能衰殘、為你們存留在天上的產業。」（彼得前書第一章 3 至 4 節）

一個基督徒活潑的盼望，就是將來到天上承受產業，因為我們是神的兒子。全本聖經都是以這個為一條路線，我們查考的時候，先要把這個弄明白。神創造了諸天、宇宙、穹蒼、萬有，這麼大的一個範圍，這麼多的東西，神要把祂手所造的一切都給我們去管理，所以我們必須要永生，做神的兒子。可是你要去承受，你得先要學習管理。神先把我們放在地上來學管理，以後我們再查考，神用什麼法子，怎麼樣叫我們學習這些事兒。

做兒子的是承受產業，做兒子的是事奉神。在出埃及記神宣告，對法老說，「容我的兒子去，好事奉我。」以後神一次再一次地宣告要祂的兒子去事奉祂。那麼法老就不准，法老不要兒子去事奉父親、事奉神。法老要兒子幹什麼？要神的兒子都死。法老用死權控制他們，讓他們

勞苦，讓他們做他的奴僕。所以今天我們知道世界上的人勞苦一輩子，最後都是死亡。「我們一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲；但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去。」（詩篇第九十篇 10 節）人看起來積蓄了很多的財產，人預備了積貨城，存了很多的東西，但是一死就什麼都沒有了，都還給撒但，就是這世界的王，所以神要把我們從世界救出來，讓我們做祂的兒子，去承受祂那永不衰殘、永不玷污、永不朽壞，存在天上的基業。